муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Остерская средняя школа»


ПРИКАЗ
                                       

[bookmark: _GoBack]01.09.2022                                  № 102
 
«О назначении ответственного
за проведение школьного этапа ВСОШ»
На основании Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.11.2020 № 678, приказа Департамента Смоленской области по образованию и науке от 19.08.2022 № 700-ОД «О проведении школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников в 2022-2023 учебном году на территории Смоленской области», приказа Комитета образования Администрации МО «Рославльский район» Смоленской области от 31.08.2022 № 346 «О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Назначить ответственного за проведение школьного этапа ВСОШ Верхогляд Татьяну Валерьевну, заместителя директора по УР.

2. Верхогляд Татьяне Валерьевне, заместителю директора по УР:

· Провести школьный этап всероссийской олимпиады школьников в 2022/2023 учебном году для учащихся 4-11 классов МБОУ «Остерская средняя школа» с 23 сентября до 29 октября 2022 года по общеобразовательным предметам на базе МБОУ «Остерская средняя школа», в том числе по математике, химии, биологии, астрономии, физике с использованием информационного ресурса «Онлайн-курсы Образовательного центра «Сириус» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на платформе «Сириус.Курсы».
· Организовать сбор заявлений родителей (законных представителей) учащихся, заявивших о своем участии в школьном этапе олимпиады, подтверждающих их ознакомление с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.11.2020 № 678 (далее – Порядок), и согласий на публикацию результатов по каждому общеобразовательному предмету на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» с  указанием фамилии, инициалов, класса, субъекта Российской Федерации, количества баллов, набранных при выполнении заданий (далее – заявления родителей (законных представителей)), не позднее чем за 3 рабочих дня до начала школьного этапа олимпиады.
· Обеспечить в МБОУ «Остерская средняя школа» хранение выполненных олимпиадных работ участников школьного этапа олимпиады в течение 1 года.
· Организовать проведение школьного этапа олимпиады в указанные сроки с соблюдением санитарно-эпидемиологических правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 № 28 и санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», утвержденных постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16.

3. Контроль за выполнением данного приказа оставляю за собой.




Директор школы                             Т.И. Терехова
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